

百年航程 有“侨”精彩(7)

温暖同胞 一解乡愁

旅欧华侨华人共迎新春佳节

杨宁 陈婕洛

韩槐准

从南洋胶工到陶瓷研究专家

王文欣



回国后的韩槐准

1892年，韩槐准出生在海南文昌凤鸣村，家庭虽不富裕，但他自幼好学，兴趣广泛。1913年，21岁的韩槐准从县学堂毕业后，开办了一家染坊，但由于技术落后，染坊经营不善，还欠下了债务。为了谋生，1915年，韩槐准前往英属马来亚，这里因地理位置近、交通便利和乡戚关系，是海南人出洋务工的热门目的地。

初到南洋，韩槐准经亲戚介绍，去偏远的印尼属吉利门岛橡胶园当记账员。他发现园中割胶工人薪水更高，于是学习了割胶技术，清晨奋力割胶，白天再去记账。凭借一身闯劲，他用两年时间摆脱了债务和动荡，还攒下一笔积蓄。他随即放下胶刀，用这笔积蓄入股新加坡一家知名药房，与海南同乡符致逢合伙经营起来。为了药房业务，韩槐准刻苦学习了药物学和化学知识，在药房干起繁杂的配药工作。一番奋斗，药房经营顺利，自制的西药还远销东南亚各地。

这段药房生涯，竟让韩槐准从此与陶瓷研究结缘。他回忆说：“1933年我在药房当徒工时，有一个外国人向我询问，我国《本草》上的苏木，英文如何写？我虽做了答复，但他对于我国历史记载的原产地提出疑问。因此，我才开始阅读我国和南洋关系的历史。”工作之余，韩槐准翻阅文献发现，中国古代瓷器曾大量销往南洋，他对这些海外遗珠萌生极大兴趣，借药房出差之便在东南亚各国奔走搜集。他还利用在药房配药和早年经营染坊积累的化学知识，尝试用现代科学方法来鉴定陶瓷制作年代。

1940年代开始，韩槐准陆续发表《紫矿之研究：古代南洋贡入及输入物品之一》《琉璃珠及瓷珠之研究》等重要学术论文，还将瓷器和考古方面的研究心得凝聚于《南洋遗留的中国古外销陶瓷》一书出版。1952年，他经新加坡莱佛士博物院院长大力推荐，破格加入伦敦东方陶瓷学会。

经过多年的奋斗，韩槐准在新加坡站稳了脚跟。他又自筹经费创办华夏化学用品社，经营也蒸蒸日上。但在韩槐准心底，家国情怀始终不曾消失。早在1936年，他以积蓄在新加坡北郊购荒地，满种红毛丹，起名“愚趣园”，红毛丹和家乡海南荔枝风味相似，颇能寄托乡愁，徐悲鸿、郁达夫等名人都是这里的常客。郁达夫还曾作诗：“卖药庐中识韩，转从市隐忆长安。不辞客路三千里，来啖红毛五月丹。”

1950年海南解放，韩槐准立刻返回家乡凤鸣村探亲，其间不忘在家乡考古，成功发现了数十件雷公窑。新中国成立后的新面貌和文物考古事业的新发展，让韩槐准决定举家回国。他先是放弃了苦心经营多年的华夏化学用品社股份，又忍痛出让耕耘26载的愚趣园。1956年到1962年间，他把多年来历经艰辛收藏的瓷器装箱运至北京，悉数捐赠给故宫博物院，其中的100余件外销瓷精品大大充实了故宫博物院外销瓷馆藏。

安排毕生收藏“归国”后，1962年，古稀之龄的韩槐准不顾亲友劝阻返回祖国，结束47载南洋飘零。他被聘为中央文史研究馆馆员、故宫博物院瓷器顾问，继续在研究道路上行路不止，直至1970年病逝。对于他的一生，著名历史学者许云樵写道：“南洋有数不清的百万富翁，都是赤手空拳发迹起来的，但从一个略识之无的胶工，一跃而成为博学多闻的考古学家，古往今来，在东南亚千余万华人中，惟韩先生一人而已。”

(中国华侨历史博物馆供稿)

侨界关注

爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。随着春节脚步的临近，海外各地华侨华人积极开展线上春晚、新春团拜会、春节慰问礼包、穿汉服制官灯等新春活动，为当地归侨侨眷及广大群众送上浓郁的春节味道。

群英荟萃 唱响新春

壬寅虎年新春将至，由奥地利华人妇女联合会、奥地利中国留学生学者联合会、维也纳华星艺术团联合举办的第十三届奥地利华侨华人留学生新春晚会，将于1月30日在线上形式举办。截至目前，该晚会已走过12年的风雨历程，成为当地华侨华人庆祝新春佳节的重要活动之一。

“为了让远离家乡的同胞们感受到‘过大年’的喜庆味，自2009年起，主办方每年都会在维也纳举办新春晚会，年年座无虚席、一票难求。”旅奥近30年的奥地利华人妇女联合会会长谢飞如在接受采访时表示。

2018年2月9日，中国驻奥地利大使李晓鹏也曾登上这个精彩荟萃的舞台，与奥中国留学生合唱《不忘初心》《歌唱祖国》等耳熟能详的歌曲，赢得台下观众经久不息的掌声与欢呼声。

据悉，每年的奥地利新春晚会共有17至19个节目，主要以中国传统歌舞类节目为主，整场晚会持续3个小时。引人入胜的戏曲、婀娜多姿的民族舞、雅俗共赏的相声、刚劲有力的武术……精心编排的节目为远离家乡的游子带来浓浓暖意，即便演出结束，也有不少观众恋恋不舍、久久不愿离去。

受新冠肺炎疫情影响，许多海外侨胞都选择在海外“原地过年”。谢飞如说，“虽然疫情打乱了许多计划，但我们没有停下传播中华文化、促进中外交流的工作。去年，因疫情蔓延，我们停办了一年，所以大家



法国汉文化协会在卢浮宫门口举办活动。

(受访者供图)

2022年这场晚会都特别重视和期待，我们将以线上直播形式延续过往传统，为海内外同胞送上新春祝福。”

谢飞如表示，“喜庆味浓厚的表演能让远离家乡的华侨华人倍感亲切，毕竟春节是一个能短暂放下工作，与家人、朋友欢聚一堂的重要节日，我希望这场视听盛宴能为大家化解思乡之苦。”

新春礼包 暖沁侨心

疫情之下，为了让旅西华侨华人过上一个踏实祥和的春节，由浙江省侨联主办、西班牙华侨华人与各大当地侨团联合承办的慰问礼包，计划于1月20日举行，上百份沉甸甸的新春礼包，将在这一天被送到归侨侨眷手中。

暖心的新春礼包中包含了寓意“年年高、年年好”的年糕、祝福生活火红甜美的红枣以及各类日常所需用品……西班牙华侨华人会长陈建新在接受采访时表示，“春节对我们华人而言，是一个非常重要的传统节日，侨团代表们希望所有旅西华侨华人，都过上一个安心年。”

“为降低春节期间人员大规模流动造成病毒传播风险，今年我们缩小了礼包发送范围，尽可能将侨胞人数限制在300位左右，希望部分选择‘原地过年’的困难归侨侨眷，也能度过一个欢乐祥和的春节。”陈建新说。

除了发送慰问新春礼包，西班牙华侨华人团体还将于1月28日，举行第二十一届线上新春团拜会。陈建新兴奋地介绍，“今年的团拜会，中国

驻西班牙大使吴海涛、马德里市长等嘉宾皆承诺参加，现场人数会严格控制，希望各个侨团代表精英、留学生与中资企业代表等能以此为契机，让中西两国人民增进相互理解。”

临近春节，西班牙多个华人街区早已张灯结彩，一派喜庆气氛。陈建新说，“虽在异国他乡，但大家都希望能够感受到新春佳节的氛围。”为此，陈建新与其他华侨华人还策划了一场年味浓厚的云端新春庙会，想方设法地向当地侨胞传递更多新春氛围。

据悉，这场云端庙会自2月12日至2月15日连续举办4天。“这场庙会分为4个主要板块：第一板块是‘闹元宵’，以西班牙华文学校的学生表演为主；第二个环节是‘秀才艺’，有歌唱、舞蹈、钢琴合奏等表演节目；第三个板块是‘品美食’，主要请部分在西的传统中餐馆制作一些中国传统特色小吃、菜肴等；最后则是‘传文化’，有中国书画绘画、太极武术等。”陈建新表示。

“为了筹备这些新春活动，我们花了很多时间和精力做准备，希望所有旅西华侨华人都能感受到我们对新年的美好祝愿，一起迎接虎年新春，让春节的喜庆味传到同胞们的心中。”陈建新说。

以“服”为媒 共庆佳节

除了奥地利和西班牙，法国华侨华人也在如火如荼地策划各类新春活动。法国汉文化协会会长仲中函表示，“今年，我们计划在巴黎举办3

场新春活动，但眼下法国疫情紧张，倘若疫情持续恶化，部分新春活动或将取消。”

“2月20日这一天，我们策划了一场穿汉服制官灯的元宵活动，这类沉浸式体验活动需要参与者全神贯注地投入到情景当中，身临其境地感受中华传统节日氛围，体验制作传统官灯的乐趣。许多参与者过后都成为了中国文化的‘铁粉’，对中华审美产生热爱与认同。”仲中函表示。

官灯又称宫廷花灯，是中国彩灯中最富有特色的传统手工艺品之一，始于东汉，盛于隋唐，具有浓厚的中国特色。

仲中函说：“古时的宫廷里，一旦有庆贺活动，皆会张灯结彩、大摆宴席。隋唐之后，每逢元宵节，家家宝灯高挂，处处明灯璀璨。在这样的历史背景下，我们选择用‘制官灯’这个方式，与同胞们庆祝佳节，参与者只需承担制作官灯的材料费，随后我们会穿着汉服，提着自己亲手制作的官灯，与当地民众共赏盛景。”

在仲中函看来，与同胞们共庆新春佳节的形式可以是多元且创新的，最主要的目的是希望能让远离家乡的游子找到归属感。

“除了3场主要的新春活动，我们还有许多小型活动，例如穿汉服跳古典舞，慰问法国残障之家，主要也是希望能在送温暖的过程中，扩大中国节日的影响力，同时也为同胞们提供一个展示才艺的机会。此外，我们还打算将中国汉服借出给部分法国学校的中学生，让他们可以一边穿着汉服，一边感受中国春节的浓浓暖意，这样的活动将在当地愈受受到欢迎。”仲中函说。

海外华商直面挑战努力谋发展

睿加 赵潇

海外华商是受新冠肺炎疫情影响最大的群体之一，他们在实施当地防疫措施的同时，面临着成本增加、收入减少的诸多挑战，但疫情也给他们带来了新的发展机遇。

重重困难 直面挑战

美国华商总会顾问蔡文耀说：“疫情给美国华商带来了很大的挑战。美国华商主要都是从事比较小型的商业，比如服务业和餐饮业。由于生意规模较小，从疫情开始到现在，各方面都受到很大的冲击。许多餐厅由于疫情封锁，无法招待客人。也有些服务业或者旅游业，因为游客大量减少，基本上没有什么生意。”

澳中商业峰会执行主席、悉尼上海商会会长卞军表示，在近两年疫情比较严重且不断反复的情况下，许多华商企业经营非常艰难，面临人工短缺、原材料成本上涨以及疫情导致的地区封锁等问题，给企业带来巨大损失。

据报道，疫情之下，罗马尼亚华商面临的主要困境有以下几个方面：第一，物流困难。外贸海运市场货柜紧张，海运价格屡创新高。订舱难、运费高、物流延期甚至停滞，华商的经营成本大幅增加，负担尤为沉重。第二，市场萎缩。经济下行、物价上涨，本地零售店大量倒闭，批发市场客源大量减少。第三，成本增加。华商不仅税费繁重，还要面临店铺仓库租金上涨、员工薪资增加、用工荒

等问题。第四，竞争激烈。越来越多的大型连锁零售集团入驻本地，跨境电商加剧传统批发市场竞争，小型个体户甩货压价。第五，质量问题。货物延期导致季节性产品过季，囤积仓库。疫情之下华商无法回国原产地挑货，进货质量难以保证。而这也是大多海外华商身处的窘境。

集智聚力 共渡难关

蔡文耀表示：“为了应对疫情的冲击，海外华商都在想方设法生存下去。比如在餐饮业中，一些餐厅不堪重负，已经关门了。也有一些餐厅把生意模式改成专做外卖，与本地许多应用程序公司合作，拓宽外卖生意的网络。另外还有一些餐厅另辟蹊径，选择转型。据我所知，美国当地一个有名的餐馆，由于疫情期间没有什么宴会，便将餐馆改建为超市，售卖蔬菜和日用品，生意得以维持下去。”

此外，许多旅游业界华商经营更加艰难。疫情期间，几乎没有什么旅行团，所以许多华商转做本地的旅游巴士团，提供在美国本地的旅游服务，生意才继续经营下去。

“面对疫情带来的挑战，海外华商必须想办法解决问题，重新考虑是否能够维持现有的商业模式。”蔡文耀说。

“若知四海皆兄弟，何处相逢非故人。”卞军表示，疫情之下，我们海外的华商企业要互相加油鼓劲，广泛集智聚力，合力渡过难关。作为商会，我

们也会创立平台，把海外华商团结起来，大家同呼吸、共命运、谋发展，以此展现我们海外华商的智慧和坚韧。

积极乐观 抢抓商机

与此同时，疫情也带来了新的发展机遇。有媒体报道称，疫情期间，罗马尼亚电子商务发展迅速，本地物流行业也随之蓬勃发展。华商尝试通过跨境电商、线上零售等方式转型升级实现逆境突围。客户方面，线上电商的兴起增加了线下批发市场的客源，家居性、季节性产品的销量十分可观。部分批发商尝试拓展地方零售业务，实现自批自销。

卞军说：“虽然疫情给海外华商带来了巨大冲击，但我们的态度还是比较乐观的。因为我们这批海外华商是比较独特的，许多都接受过高等教育，经历过中国经济的高速增长，也学会了在中国以外的市场寻求新的商机，所以我坚信我们的华商企业能够攻坚克难，把握新机遇，实现新发展。”

全德华侨华人联合总会荣誉主席冯定献说：“在后疫情时期，海外华商将会与祖（籍）国保持更紧密的联系，一方面会加大中国商品的进口规模，另一方面也会与国内招商机构和企业合作，在企业并购、参股等方面做出努力，将体现中国元素和中国精神的产品带入德国以及欧洲市场。”



侨乡新貌

“棚上发电 棚下养鱼”

近年来，浙江省玉环市结合海岛地区土地少、资源少等实际情况，在开展光伏发电项目建设的同时，有效利用地面资源，形成“棚上发电、棚下养鱼”的综合利用新模式，助推经济绿色发展，带动地方经济、生态双丰收。

图为1月15日，玉环市清港港能130兆瓦“渔光互补”光伏电站，24万多块单晶硅光伏板在夕阳下闪闪发光，发送出源源不绝的清洁能源。该项目于近期建成并网发电。

段俊利摄（人民视觉）